



UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas - Fafich

Curso de Graduação em Antropologia

Av. Antônio Carlos, 6.627 - Sala F-422B - Pampulha - CEP: 31270-901 - Belo Horizonte/MG

(31)3409-5029 / E-mail: cgradant@fafich.ufmg.br

ATA DA 18ª REUNIÃO DO COLEGIADO DE COORDENAÇÃO DIDÁTICA DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM ANTROPOLOGIA DA FACULDADE DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS.

Aos 26 (vinte e seis) dias do mês de agosto do ano de 2014 (dois mil e quatorze), às 16:00h na sala de reuniões do Departamento de Antropologia e Arqueologia, nº F-4208A, realizou-se a 18ª Reunião do Colegiado de Coordenação Didática do Curso de Graduação em Antropologia da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da Universidade Federal de Minas Gerais. Presentes o coordenador do Colegiado, professor Aderval Costa Filho; professora Maria Jacqueline Rodet (subcoordenadora); professor Andrei Isnardis Horta (representante docente titular) e a representante discente suplente Lara de Paula Passos. O professor Tommaso Raso respondeu ao email da convocação dessa reunião informando que seu nome foi indicado pela Congregação da Faculdade de Letras, mas a secretária geral o repassou ao Colegiado de Antropologia sem o consultar e que já comunicou há um bom tempo à diretoria anterior que ele não teria disponibilidade de tempo para aceitar o cargo de representante. Segundo o mesmo, o ex-diretor acatou o seu pedido de dispensa. Constatado o quorum regimental, deu-se início à reunião.

ORDEM DO DIA: 1) APRECIÇÃO DA ATA DA 17ª REUNIÃO DO COLEGIADO REALIZADA EM 07/05/2014: após leitura, a ata foi aprovada por unanimidade. O coordenador informou que foi modificado posteriormente um dos pontos (aprovados nessa 17ª reunião) da resolução da monografia em virtude da abertura de sugestões, via email, envolvendo todos os professores do Departamento de Antropologia e Arqueologia. O ponto diz respeito ao número de páginas da monografia, que passa a ser de no mínimo 60 páginas e máximo de 90 páginas. **2) MOSTRA DAS PROFISSÕES 2014:** O coordenador informou que foi realizada uma reunião na Pró-Reitoria de Graduação (Prograd) que tratou desse assunto. Informou que a Mostra acontecerá nos dias 13 e 14 de setembro e que será encaminhado aos Colegiados até 31 de agosto o cronograma das palestras e eventos a acontecer nesses dias. A professora Jacqueline questionou se será a Prograd que convidará os professores palestrantes, o que foi negado pelo coordenador, uma vez que isso será de responsabilidade de cada curso. O professor Aderval informou ainda que todos os bolsistas do curso deverão participar da Mostra e poderão integralizar 1 (um) crédito pela participação. O coordenador comunicou ainda que o evento ficará concentrado em apenas um local da Universidade e sugeriu que fosse enviado um email a todos os alunos do curso solicitando voluntários para darem depoimentos a respeito do curso no site da Mostra, uma vez que existe apenas uma discente que o fez na primeira participação do curso nesse evento; sugestão que foi acatada por todos. **3) ORIENTAÇÃO E CO-ORIENTAÇÃO DAS DISCIPLINAS DE LABORATÓRIOS E DA MONOGRAFIA:** O coordenador informou que alguns discentes que estão iniciando as disciplinas de laboratórios estão com dificuldade em definir um orientador, seja pela não definição do tema do projeto, seja pela recusa de alguns professores em aceitar a orientação, uma vez que os mesmos já orientam uma quantidade razoável de discentes. Informou também que muitos desses discentes pediram ainda que ele assinasse o termo de aceite de orientação, pelo fato do mesmo ser coordenador do curso. A professora Jacqueline externou ser importante a definição de um limite de orientandos para cada docente, citando como exemplo a própria área de sua atuação (arqueologia lítica), em que se gasta muito tempo com cada discente para análise de material, sendo que não haveria tempo hábil para muitas orientações nessa área. Sobre as co-orientações o professor Aderval informou que essa demanda foi posta por alguns discentes do curso. Lembrou que a resolução das monografias foi aprovada sem englobar a questão e sem informar a qual Departamento o professor deve ou pode estar vinculado. Externou ainda que em sua opinião seria melhor que a co-orientação ficasse apenas para professores de outros departamentos, sendo o orientador obrigatoriamente do Departamento de Antropologia e Arqueologia. A professora Jacqueline sugeriu que a co-orientação fosse permitida apenas em áreas de conhecimento bastante específicas. Colocou ainda para conhecimento e deliberações o fato de alguns discentes terem iniciado a orientação com a professora Ana Modesto, que



UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas - Fafich

Curso de Graduação em Antropologia

Av. Antônio Carlos, 6.627 - Sala F-4228 - Pampulha - CEP: 31270-901 - Belo Horizonte/MG

(31)3409-5029 / E-mail: cgradant@fafich.ufmg.br

atualmente faz parte do Departamento de Sociologia, em virtude do desmembramento do antigo Departamento de Sociologia e Antropologia. A discente Lara sugeriu que fosse incluída no formulário de aceite de orientação campo para assinatura do co-orientador, caso seja aprovada sua existência. Após algumas discussões o professor Aderval sugeriu encaminhar as demandas para discussão em reunião do Departamento de Antropologia e Arqueologia, pois são pontos que são de interesse de todos os docentes. Será necessária então uma retificação da resolução das monografias, o que será feito. **5) REQUERIMENTO DE LIBERAÇÃO DE PRÉ-REQUISITOS DE DISCIPLINAS DAS DISCENTES LUISA DE ASSIS ROEDEL (MATRÍCULA 2011061754) E DE LILIAN CORDEIRO LIMA MARQUES (MATRÍCULA 2013066966):** O coordenador explicou que a discente Luisa de Assis Roedel solicita ao colegiado a possibilidade de cursar a disciplina de Laboratório em Arqueologia IV (ATP025) concomitantemente com a disciplina de Monografia (ATP026), uma vez que a mesma esteve em intercâmbio acadêmico na Universidade de Minho, Portugal, estando, entretanto, desenvolvendo seu projeto de pesquisa. O requerimento teve o aval de seu orientador, professor Carlos Magno Guimarães, que apresentou a este Colegiado as razões para o deferimento da solicitação. Após algumas discussões e colocações o Colegiado deferiu o pedido. Em seguida foi posto em discussão o requerimento da discente Lilian Cordeiro Lima Marques. A mesma requereu a dispensa da disciplina Métodos e técnicas de pesquisa arqueológica (na qual foi reprovada de maneira injusta, segunda a mesma) como pré-requisito da disciplina de Laboratório em Arqueologia I. Assim, a discente solicita matrícula neste laboratório ainda neste semestre. Após algumas discussões o Colegiado deliberou pelo deferimento, porém com algumas ressalvas: a discente será matriculada na disciplina de Laboratório I ainda neste semestre, mas a discente irá assinar uma declaração se comprometendo a cursar a disciplina de Métodos e técnicas no 1º semestre de 2015, devendo ser aprovada, caso contrário não terá sua matrícula em Laboratório de pesquisa em Arqueologia III autorizada. **6) VERBA REUNI:** O coordenador informou que a liberação da verba para ajuda de custo das pesquisas de campo dos discentes autorizada via edital lançado pelo Colegiado, sofrerá atrasos em virtude da necessidade de mudança de rubrica da mesma, uma vez que ela está como "capital" e não "custeio", o que impede seu uso como ajuda de custo para discentes. Informou que não houve ainda resposta da Diretoria da Fafich para essa demanda, encaminhada via ofício no dia 07 de julho de 2014. **7) REVISÃO DA RESOLUÇÃO DE INTEGRALIZAÇÃO DE CRÉDITOS:** O coordenador informou que a resolução do curso que trata da integralização de créditos pelos discentes deve ser revista, uma vez que foram encontrados problemas na mesma. Citou como exemplo o fato da resolução englobar abatimento de créditos em disciplinas não previstas na matriz curricular do curso, como "Estudo dirigido ou grupo de estudos" e "Participação em órgãos colegiados". Após algumas discussões o coordenador sugeriu que fosse criada na matriz do curso a disciplina "Atividade acadêmica extracurricular na graduação". O Colegiado aprovou a necessidade da revisão da resolução para corrigir esses e outros erros identificados, o que será feito o mais rápido possível. Nada mais havendo a tratar, o coordenador agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião e eu, Ângela Yukari Murakami, secretária do curso, lavrei a presente ata, que depois de lida e aprovada será assinada por mim e por todos os membros presentes. Belo Horizonte, 26 de agosto de 2014.

Aderval Costa Filho (Coordenador)

Maria Jacqueline Rodet (Subcoordenadora)

Andrei Isnardis Horta (Rep. Profs. Titular)

Tommaso Raso (Rep. Profs. Titular)

Marcony Lopes Alves (Rep. Discente Titular)

Ângela Yukari Murakami (secretária)

Ana Flávia M. Santos